

牡丹区经济社会发展跑出“加速度”

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 郭玉华

近年来,牡丹区按照“抓重点、补短板、强弱项”的总体要求,认真贯彻落实市委、市政府发展新导向,坚持把工业作为“稳经济、稳市场、稳就业”的主要抓手,大力实施工业强区战略,推动工业经济“二次创业”,靠前发力推进项目建设不停步,健全机制保障项目建设不减速,优化服务推进企业生产不动摇,以强大的工业支撑筑牢高质量发展坚实基础。

大力推进传统产业优势再造和新型工业创新突破,主要工业指标稳中向好。着力推进传统产业转型升级和优势再造、新兴产业培育壮大和集群发展,支持天邦粮油、正新食品等传统加工企业实施技改扩能,做细做强农副产品加工业;全面加快新润林、食全食美、鑫尚源、冰韵、瑞诚塑业等项目投产运营,支持佳美食品、沙土食品发展壮大,做大做强沙土镇“绿色食品产业集群”。充分发挥龙头带动作用,推动英博尔电气、亿华智能够制造二期项目加快建设,延伸产业链、强化创新链、完善供应链,加快培育高端机电装备制造产业集群。截至目前,全区已发展农副产品加工企业500余家,规模以上农副产品生产加工企业42家,省级农业龙头企业4家,市级以上高新技术企业5家,初步形成了果蔬、肉类、面点、预制菜4大门类600余个农产品加工品种,建立了集种养殖、加工、仓储、物流、销售于一体的完整产业链条。1至4月份,新增规上工业企业33家,达到169家,实现产值65亿元、营业收入63亿元,分别增长15%、8.5%,规上工业增加值增长13%。

深入实施“城建历史遗留问题化解攻坚”行动,城建

攻坚力度大、效果好。紧盯安置房建设和逾期楼房交付两大重点,着力推动以花都绿地、润泽等为代表的的重点楼盘问题化解和企业纾困:争取保交楼资金25.3亿元,推进项目21个,截至目前,完成总工程量的82%;今年前4个月,累计交付逾期楼房5026套,交付群众安置房2291套,组织群众选房2090套,城建领域历史遗留问题化解成效明显。加强城市防汛工程建设,积极开展城市防汛前期工作,着力做好城区水系连通工程、排水管网治理,提高城市引水排涝能力。新建改建城区5条道路、续建道路2条,埋设雨污管道3.1公里。新建城区公厕10座,建成全市首座垃圾分类科普体验馆,新提升改造绿地21万平方米。深入开展文明城市、卫生城市、青年友好城市创建,在全市率先实行“居民吹哨、物业报到”,14个社区被评为省“绿色社区”,建立物业“红黑榜”,群众获得感幸福感显著提升。

坚持传统服务业和现代服务业并重,生活性服务业和生产性服务业齐抓,三产发展活力迸发。高度重视总部经济发展,不断优化空间布局,合理布局产业业态,加强对大学科技园、数字经济产业园、天华电商产业园以及中华路、牡丹路商圈闲置楼宇清理及利用力度,全力构建总部经济集聚新高地,促进了服务业转型升级。其中,国美产教融合大学科技园项目,是全省首个产教融合大学科技园,由中国美术学院、菏泽职业学院、牡丹区三方共建,计划总投资23亿元,占地面积4.3万平方米,总建筑面积7.57万平方米,已完成投资18.63亿元;园区

主要建设文创产业培育、非遗文化传承、职业教育实训、高层次人才培训、人工智能智造“五大基地”,以及电子商务服务、优质项目路演、名特优产品展示、商务配套服务“四大中心”,将成为总部经济发展的隆起带。同时,老城曹州项目成为城区商业新地标,吴东魁艺术馆、“三馆一中心”相继开馆;旅游业全面复苏,全区接待游客157万人次,旅游收入2798.4万元,分别增长60.2%和27.2%。

全链条壮大牡丹芍药产业,全方位助推乡村振兴。聚焦聚力牡丹芍药资源,与交易规模全球第二、亚洲最大的昆拍中心共同投资建设菏泽分中心,双向联通荷兰国际花卉拍卖市场,上架国内最大的日常鲜花订阅商“上海花加”公司874家直营店,鲜切花出口美国、荷兰、俄罗斯等20多个国家和地区,占全国市场份额的65%以上,实现销售额3亿元,增长24%。牡丹省级农业高新技术产业开发区规划建设“一心、一带、两园、五区”,打造形成以种苗繁育、花卉培植、精深加工、文化旅游四大产业为主的现代牡丹产业集群,做强叫响“菏泽牡丹”品牌;自去年获批以来,园区共培育牡丹种植合作社150家,集聚牡丹深加工企业52家,电商420家,其中,国家高新技术企业9家,国家级重点龙头企业1家,省级龙头企业18家,引进院士工作站、牡丹研究院等科技研发平台26个,取得科研成果72项,授权国家发明专利26件,转化科技成果75项,开发牡丹精深加工产品265个,实现了牡丹产业发展与经济社会高质量发展的同频共振、融合发展。

